



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

11 февраля 2023 года, № 29 (8330)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

Рост промышленности поднимет развитие Джизакской области на новую ступень

Президент Шавкат Мирзиёев 10 февраля с целью ознакомления с социально-экономическим развитием посетил Джизакскую область.



Первым пунктом в программе поездки стало фермерское хозяйство «Пахтакор элита уруччилиги» в Пахтакорском районе. Площадь хозяйства составляет 100 гектаров, из них 80 гектаров засеяны хлопчатником и зерном, на остальной части выращиваются соя, чеснок и люцерна.

В ходе поездки в Сырдарьинскую область в октябре прошлого года глава государства дал поручения по эффективному использованию земель по периметру полей и строительству полевых домиков для удобства фермеров и рабочих. Результаты этой работы можно увидеть в этом хозяйстве. По краям поля высажены шелковица, виноград, бахчевые и бобовые культуры. Построен полевой домик из легких конструкций, на его крыше установлены солнечные панели.

Президент посетил этот дом и побеседовал с семьей фермера.

В разговоре с ответственными лицами сельскохозяйственного сектора и руководителями хлопково-текстильных кластеров даны указания по повышению урожайности, обеспечению занятости населения.

— Почему мы отдали наше богатство — землю — кластерам? Чтобы она использовалась на благо народа. Отныне кластеры должны соответствовать реформам и реализовывать государственную политику по снижению безработицы

в своем регионе за счет индустриализации сельского хозяйства, открытия предприятий и поддержки надомного труда, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Как известно, в нашей стране безработным гражданам раздаются земельные участки для ведения сельского хозяйства. Эта мера призвана обеспечить работой более 13 тысяч молодых людей в Джизакской области.

— В свое время невозможно было выделить людям хотя бы один гектар земли. А сейчас мы выделили 200 тысяч гектаров. Почему? Чтобы земля была источником дохода для людей. Теперь результат зависит от слаженной работы обеих сторон, — сказал глава государства.

Даны указания по обеспечению заинтересованности фермеров, реализации точек роста махаллей.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с деятельностью предприятий в свободной экономической зоне «Джизак».

Прежде Джизакская область была регионом с одними из самых низких показателей промышленного производства на душу населения. Сегодня промышленность активно развивается в каждом районе области.

На сегодняшний день в экономической зоне реализовано 27 проектов и создано около 5,3 тысячи рабочих мест. За последние годы ее деятельность рас-

ширилась и вести бизнес здесь стало еще удобнее. Сейчас предприятия выпускают широкий ассортимент промышленных товаров.

В октябре 2022 года в СЭЗ начало работу кондитерское предприятие «Iruskop». Глава государства осмотрел его технологический процесс и продукцию.

Здесь на основе опыта России, Турции, Германии и Италии изготавливаются кондитерские изделия под брендом «Deya». Годовая мощность — 12 тысяч тонн продукции. Работой обеспечены около 100 человек. Для реализации второго этапа в следующем году планируется привезти дополнительное оборудование стоимостью пять миллионов долларов из Германии и Турции. В результате будет создано 550 рабочих мест.

Еще одно предприятие свободной экономической зоны — общество с ограниченной ответственностью «Master Building Products». Оно производит три миллиона единиц труб, фитингов и строительных материалов в год. Создано около 600 рабочих мест. Глава государства ознакомился с шоурумом предприятия.

Узбекско-южнокорейское совместное предприятие «Global Optical Communication» способно производить 85 тысяч километров кабельно-проводниковой продукции в год. Здесь трудятся 115 человек.

Президент в ходе посещения предприятия дал рекомендации по повышению уровня локализации, выпуску импортозамещающей и экспортноориентированной продукции.

Сейчас в СЭЗ «Джизак» реализуется еще 14 проектов, пять из которых будут введены в строй в текущем году.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил филиал Казанского федерального университета в городе Джизак.

Этот университет является одним из старейших высших учебных заведений России и охватывает большое количество направлений обучения. Его Джизакский филиал открылся в прошлом году и в настоящее время здесь обучаются 325 студентов. В целом учреждение рассчитано на 1 088 студентов.

Здесь готовят специалистов по 11 направлениям, таким как лечебное дело, стоматология, фармация, медицинская биохимия, журналистика, экономика, геология, лингвистика, программная инженерия, информационные системы и технологии, технологические процессы и автоматизация производства.

Глава нашего государства дал указание выделить учреждению дополнительный корпус и расширить его материально-технические возможности.

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по вопросам развития промышленности и расширения использо-

вания возобновляемых источников энергии в Джизакской области.

За последние шесть лет в создание новых промышленных предприятий области привлечено почти пять миллиардов долларов инвестиций. В результате создано около двух тысяч новых предприятий, а объем производства увеличился почти в два раза.

Если прежде главным промышленным продуктом области было хлопковое волокно, то сейчас производится высокотехнологичная продукция, такая как электротехника, оптическое, автомобильное, сложные химические вещества, энергосберегающие материалы. В промышленном секторе занято 54 тысячи человек. Областной экспорт промтоваров увеличился в 1,8 раза и достиг 166 миллионов долларов.

Глава государства указал на необходимость не сбавлять этот темп и возможность увеличения промышленности региона на 14 процентов. Отмечалось, что с этой целью будут реализованы 10 крупных проектов на 750 миллионов долларов и 110 региональных промышленных проектов на 580 миллионов долларов. Они создадут 7,5 тысячи рабочих мест. Также в ближайшие два года в Джизаке будут запущены крупные проекты в автомобильной и металлургической отраслях.

Наиболее динамично развивающимися отраслями в Джизаке являются строительство и производство энергоэффек-

тивных материалов. За последние пять лет в этой сфере создано 180 новых предприятий, запущено 210 проектов на 900 миллионов долларов. За счет этого объем производства стройматериалов увеличился в 10 раз, локализован импорт на 110 миллионов долларов, а экспорт увеличился в семь раз — до 35 миллионов долларов.

Запасы базальта в области составляют 26 миллионов тонн, это 25 процентов от общего запаса по республике. В настоящее время освоено производство семи видов современной востребованной продукции из базальта. Этим занимается целый кластер из шести предприятий Фаршского района.

В то же время в Бахмальском, Галларальском, Шариф-Рашидовском, Зааминском, Зарбдарском, Зафарабадском, Фаршском и Янгибадском районах расположено около 200 месторождений с богатыми запасами базальта, цемента, керамзита, стекла и другого минерального сырья. Президент подчеркнул необходимость привлечения к ним предпринимателей и начала производства востребованной продукции.

Поставлена задача запустить в этом году 31 проект по строительным материалам на 460 миллионов долларов.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по стимулированию производства и экспорта мебельной продукции

В целях обеспечения инженерно-коммуникационной инфраструктурой малых промышленных зон, специализированных на производстве мебельной продукции, усиления стимулирования экспорта готовой мебельной продукции и привлечения квалифицированных кадров в отрасль:

1. Установить порядок, в соответствии с которым в период с 1 февраля 2023 года по 1 января 2024 года:

при возмещении Агентством продвижения экспорта части арендных платежей за офисные здания, торговые и складские помещения за рубежом субъектам предпринимательства, осуществляющим экспорт готовой мебельной продукции, **показатель нормы площади этих нежилых помещений увеличивается со 100 квадратных метров до 250 квадратных метров;**

при привлечении зарубежных специалистов, таких как инженеры-технологи, мастера по лакокраске и дизайнеры, отечественными предприятиями, в годовой вырубке которых доля поступлений от экспорта готовой мебельной продукции составляет не менее 30 процентов, за счет средств Агентства продвижения экспорта **возмещается 25 процентов заработной платы этих специалистов, но в части, не превышающей 9-кратного размера минимальной оплаты труда.**

2. Продлить до 1 января 2024 года применение «нулевой» ставки таможенной пошлины при ввозе на территорию Республики Узбекистан сырья, запасных частей, фурнитуры и аксессуаров, предусмотренных в приложении № 2 к постановлению Президента Республики Узбекистан от 21 июня 2021 года № ПП-5155 «О мерах, направленных на развитие мебельной промышленности в регионах республики».

3. Применять «нулевую» ставку таможенной пошлины в период с 1 февраля 2023 года по 1 января 2024 года при импорте сырья, запасных частей, фурнитуры и аксессуаров, используемых при производстве мебели, согласно приложению № 1.

4. Одобрить предложение Министерства водного хозяйства о передаче в ведение Министерства дошкольного и школьного образования водохозяйственного здания в махалле «Куконбой» Фуркатского района Ферганской области. При этом жокимияту Ферганской области совместно с Министерством дошкольного и школьного образования и Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства в **трехмесячный срок** принять меры по внесению в Кенгаш народных депутатов Ферганской области предложения о реконструкции указанного здания, создании на его базе современной общеобразовательной школы, специализированной на таких видах национальных ремесел, как резьба по дереву, изготовление мебели, золотшвейное дело и живопись, обеспечении школы инфраструктурой, информационно-библиотечным центром, оборудованием и инвентарем, материально-технической и сырьевой ба-

зами за счет средств дополнительных источников местного бюджета.

5. Внести изменения в постановление Президента Республики Узбекистан от 21 июня 2021 года № ПП-5155 «О мерах, направленных на развитие мебельной промышленности в регионах республики» согласно приложению № 2.

6. Министерству инвестиций, промышленности и торговли в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения о:

стимулировании полного охвата Ассоциацией мебельной и деревообрабатывающей промышленности предприятий по производству мебели, осуществляющих деятельность в республике;

формировании электронной базы, включающей перечень, виды производимой продукции, мощности и иные показатели отечественных предприятий, занимающихся производством мебели, путем проведения их инвентаризации; внесении совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами изменений и дополнений в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

7. Возложить на министра инвестиций, промышленности и торговли Кудратова Л. Ш. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постанов-

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент, 10 февраля 2023 года.

НС КОНТАКТЫ

Парламенты в авангарде сотрудничества в регионе

В результате поддержки главами соседних государств инициатив Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в регионе активизировался политический диалог, укрепилось доверие между странами. Налажен формат консультативных встреч лидеров государств Центральной Азии. Двустороннее и многостороннее сотрудничество приобрело абсолютное новое значение.

Отношения стран региона, скрепленные на основе дружбы, добрососедства и стратегического партнерства, стали более качественными и содержательными. Приори-

тетом является укрепление межпарламентского сотрудничества.

Делегация во главе с Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилой Нарбаевой приняла участие в первом межпарламентском форуме государств Центральной Азии в городе Туркестане Республики Казахстан.

В первый день форума состоялась неформальная встреча глав парламентских делегаций государств Центральной Азии. Затем члены делегации Узбекистана ознакомились с историческими культурными памятниками, посетили мавзолей Ходжи Ахмеда Яссави.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Парадигма национального строительства

Анализ последних лет развития страны дает основание полагать, что в Узбекистане сложилась и эффективно применяется новая парадигма национального строительства. Особенностью современного этапа развития является продвижение национальной идеи — формирование нового Узбекистана.

Понятие «новый Узбекистан» имеет глубокий смысл и посылает мощный сигнал его гражданам и мировому сообществу, что в стране проводится политика обновления, коренного перехода к новому пути развития,

отказ от изживших себя стереотипов. Основологающим отличием текущего момента является переход на проведение глубоких системных, качественно новых изменений во всех сферах жизни общества.

Слоган «Новый Узбекистан» был сформулирован главой государства Шавкатом Мирзиёевым в его многочисленных выступлениях и публикациях. Текущий этап реформирования выступает объективной необходимостью, целью которого является реализация ожиданий граждан посредством достижения их базовых интересов.

Рост промышленности поднимет развитие Джизакской области на новую ступень

1 В ходе совещания отдельное внимание уделено вопросу улучшения энергообеспечения.

Отмечалось, что в Джизакской области потенциал возобновляемых источников энергии составляет не менее двух тысяч мегаватт. За счет этого будут введены в строй мощности солнечной энергетики на 270 мегаватт. С введением их в строй начнется производство 236 миллионов киловатт-часов электроэнергии, что покроет избыточный спрос и сэкономит 71 миллион кубометров газа.

В частности, в Галляларе будет запущена крупная солнечная электростанция мощностью 220 МВт за счет прямых инвестиций в размере 200 миллионов долларов эмирской компании «Masdar». В следующем году эта станция выйдет на полную мощность, генерируя 500 миллионов киловатт-часов электроэнергии, что покроет 20 процентов потребности региона.

Также отмечена возможность установки солнечных панелей мощностью 5 МВт на зданиях социальной сферы и государственных учреждений, а также 15-мегаваттных станций на зданиях промзон и предпринимателей. Будут созданы привлекательные условия для установки в домохозяйствах возобновляемых источников энергии мощностью 8 МВт. Будут поддержаны инициативы предпринимателей по строительству солнечных станций мощностью 5, 10, 15 МВт для собственных нужд.

В этом году в Зафарбаде будут построены две малые ГЭС общей мощностью 2 МВт, которые в этом году будут производить 2,4 миллиона киловатт-часов электроэнергии. Совместно с Азиатским банком развития в Фарие начнется строительство крупной солнечной электростанции мощностью 150 МВт. На полную мощность эта станция будет выработать 370 миллионов киловатт-часов электроэнергии. В Джизаке будет построен

когенерационный центр, производящий как тепло, так и электроэнергию.

Глава государства отметил, что в электросетях Джизака много потерь, и дал поручения по их снижению и повышению энергоэффективности более четырех тысяч предприятий региона.

Президент пообщался с представителями общественности, аскалами и молодежью области. Они рассказали о происходящих в стране преобразованиях и результатах создаваемых условий на примере своих жизненных и трудовых успехов. Глава нашего государства выслушал их предложения и инициативы, дал ответственным лицам соответствующие поручения.

В завершение совещания состоялась церемония запуска трех новых предприятий — «Eco Basalt Group» в Фаршском районе, «Mono Electric» и «Super medical elements» в промышленной зоне «Джизак».

Первое предприятие способно выпускать в год пять тысяч тонн композитных труб из базальта. «Mono Electric» будет производить электротехническую продукцию 1,5 тысячи наименований, а «Super medical elements» — 40 видов изделий медицинского назначения. Благодаря этим предприятиям более 700 жителей получат постоянную высокооплачиваемую работу.

На церемонии состоялась беседа с представителями предприятий по видеосвязи. Глава государства нажал символическую кнопку и запустил деятельность новых предприятий.

На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Джизакскую область завершилась.

Зёдулла ЖОНИБЕКОВ,
Икром АБВАЛБЕКОВ,
Абдуллол КАЮМОВ,
корреспонденты УзА.

Парламенты в авангарде сотрудничества в регионе

1 Доверие и взаимное уважение

В рамках первого межпарламентского форума государств Центральной Азии Председатель Сената Олий Мажлиса Танила Нарбаева встретилась с Председателем Сената Парламента Республики Казахстан Маулен Ашимбаевым.

В ходе встречи отмечалось, что сотрудничество между нашими государствами развивается на основе высокого доверия и взаимного уважения. Активизация связей способствует дальнейшему расширению многосторонних отношений. В ходе конструктивного и практического диалога состоялся обмен мнениями касательно перспектив межпарламентского сотрудничества, наполнения его новым содержанием.

Т. Нарбаева отметила важность всестороннего развития межпарламентского сотрудничества в нынешних условиях укрепления двусторонних связей между Узбекистаном и Казахстаном. Подчеркивалось, что парламентарии должны приложить все усилия для обеспечения парламентского контроля за выполнением целей, определенных главами наших государств. По мнению председателя верхней палаты парламента Узбекистана, уг-

лубление культурно-гуманитарных связей является важным фактором укрепления дружественных отношений между братскими народами. Именно поэтому парламентарии должны активно поддерживать культурный обмен, в частности, совместную деятельность в области науки, образования, туризма, спорта и в других сферах.

Председатель Сената Парламента Республики Казахстан Маулен Ашимбаев остановился на региональном значении форума стран Центральной Азии. Отметил, что инициатором организации площадки в данном формате выступил Узбекистан. М. Ашимбаев выразил уверенность в том, что благодаря форуму, который станет основой для более эффективных связей между двумя странами в разных областях, согласованных на высоком уровне, взаимовыгодное конструктивное сотрудничество двух стран поднимется на новый уровень.

В ходе диалога стороны также отметили необходимость более широкого использования возможностей парламентов для дальнейшего укрепления торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия, сотрудничества в транспортно-коммуникационной, культурно-гуманитарной сферах.

По итогам встречи достигнута договоренность о продолжении регулярного диалога и обмена

мнениями по широкому кругу вопросов двусторонней и региональной повестки дня.

Весомая роль парламентской дипломатии

В начале мероприятия были озвучены приветствия глав государств Центральной Азии, адресованные участникам форума. Приветствие Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева зачитала Председатель Сената Олий Мажлиса Танила Нарбаева.

Особое внимание на форуме уделено вопросам укрепления стратегического сотрудничества между странами Центральной Азии и дальнейшего повышения роли парламентов в этом процессе.

Разговор шел о том, что активный политический диалог, основанный на взаимном доверии между лидерами государств региона, сложившийся по инициативе лидера Узбекистана, характеризует последовательностью и регулярностью. Это в свою очередь создает фундамент для принятия важных инициатив и решений по вопросам обеспечения мира и благополучия, безопасности, урегулирования границ, в которых страны Центральной Азии одинаково заинтересованы, а также по вопросам регионального и международного значения, касаю-

щихся экономики, инвестиций, туризма, культуры, здоровья и экологии.

В развитии регионального сотрудничества возрастают роль и значение парламентской дипломатии. Особенно в современных условиях глобальной угрозы как никогда важно объединить усилия парламентов братских и дружественных народов, более широко использовать их потенциал. Положительный эффект в этом направлении дает Концепция парламентской дипломатии Узбекистана, принятая исходя из приоритетных направлений дальнейшего укрепления эффективных межпарламентских связей с ближайшими соседями, заверили участники мероприятия.

Глава парламентской делегации Узбекистана в своем выступлении отметила, что интенсивные процессы взаимовыгодного сотрудничества в Центральной Азии возлагают большую ответственность на парламентариев. В условиях высокой турбулентности в международной политике и на фоне усиления кризисных явлений в мировой экономике возрастает востребованность консолидации усилий парламентов государств Центральной Азии, их реагирования единым фронтом на возникающие вызовы. Проведение форума даст мощный импульс региональному сотрудничеству и будет способствовать сближению наро-

дов. Необходимо усилить работу по формированию правовой основы парламентского взаимодействия в рамках новой платформы.

Наряду с этим на форуме обсуждались вопросы активизации участия парламентариев в расширении культурно-гуманитарного сотрудничества на основе общего историко-культурного наследия. В последние годы дружеские отношения между государствами региона, сформированные на протяжении веков и укрепляющиеся в настоящее время, также характеризуются общностью языка, обычаев, традиций и ценностей наших народов.

Участники форума обменялись мнениями относительно развития двусторонних и многосторонних отношений между нашими странами, проведении разных форумов, фестивалей, культурных мероприятий, реализации проектов сотрудничества в сфере туризма, служащих дальнейшему сплочению наших народов.

По завершении мероприятия принята Туркестанская декларация первого межпарламентского форума государств Центральной Азии, направленная на дальнейшее укрепление межпарламентских связей в целях поддержки всестороннего стратегического партнерства между странами региона.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС КОНФЕРЕНЦИИ

Трудовая миграция: процесс контролируемый

1 Бишкеке прошла международная конференция «Миграционная безопасность: политико-правовые процессы, проблемы, угрозы и их влияние на национальную безопасность Кыргызской Республики в контексте стран Центральной Азии».

В ее работе приняли участие председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности К. Бурханов, представители Парламента Казахстана, Фонда имени Конрада Аденауэра в Центральной Азии, Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, ответственные

сотрудники министерств и ведомств, ученые.

Сенатор К. Бурханов в докладе «Опыт Республики Узбекистан в защите прав и интересов мигрантов» отметил, что в Узбекистане принимается ряд мер по упорядочению процессов трудовой миграции. Политика республики направ-

лена на сдерживание роста масштабов трудовой миграции, усиление социальной защиты граждан, работающих за пределами постоянного места жительства, а также обеспечение надлежащего государственного контроля над миграционными процессами и противодействие незаконной миграции.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Парадигма национального строительства

1 Отличительными особенностями нынешних процессов служат системность проводимых реформ, учет потенциальных возможностей страны, оценка опыта предыдущих лет, изучение передовой зарубежной практики и выработка на этой базе глубоко продуманных и взвешенных решений. На этой основе сформулированы и реализуется прагматический и конструктивный подход для устранения накопившихся проблем.

Наука управления предлагает богатый арсенал и широкий инструментарий решений тех или иных задач социально-экономического развития. Одним из эффективных и нацеленных на достижение конечных результатов способов является программно-целевой метод управления. Проще говоря, определяется цель либо конечный результат, и для их достижения разрабатывается программа или последовательность конкретных действий. Цели же вытекают из среднесрочной или долгосрочной перспективы, составляются на основе видения либо прогнозных оценок возможных сценариев развития.

В Узбекистане успешно применяется именно этот программно-целевой метод управления процессом построения нового Узбекистана. В Стратегии развития, сформулированной Президентом, определены суть, объективная необходимость преобразований, цели и шесть стратегически важных направлений их реализации.

Наряду с основополагающим стратегическим документом комплексного социально-экономического развития отработан механизм реализации определенных в нем целевых ориентиров. Как это работает на практике? В последние годы мы являемся свидетелями конкретизации достижения стратегических

целевых ориентиров посредством определения ежегодных задач, решение которых позволяет последовательно двигаться в направлении этих ключевых ориентиров развития.

Ежегодные цели развития формулируются в Послании Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана. Это является очень важным показателем возможности вовлечения всех граждан в процесс реализации Стратегии развития, транспарентности процесса, а также сигналом нашему обществу о траектории хода реформ и их промежуточных результатах.

В Послании наряду с критическим анализом и подведением итогов выполнения задач предыдущего года Президент определил 2023 год Годом заботы о человеке и качественного образования, озвучив шесть приоритетов.

Следующим элементом консолидированного и системного подхода в реализации Стратегии развития служит разработка и принятие ежегодной Государственной программы. Ее формат и содержание отражают все направления Стратегии развития и отличаются высокой степенью детализации.

Государственная программа состоит из разделов, полностью соответствующих каждому из направлений Стратегии развития, ставит приоритетные направления, цели и задачи. Они дополняются детальным описанием механизмов достижения, формой реализации, точными сроками, источниками расходов, указанием ответственных лиц и организаций.

Опыт программно-целевого управления свидетельствует о совершенно новом этапе организации регулирования сложных социально-экономических процессов, требующих профессионального сопровождения не только выработки страте-

гического видения, правильного целеполагания, но и выстраивания высококачественной управленческой иерархии для обеспечения своевременного и максимально точного исполнения принятых целей и задач. Анализ Государственной программы 2022 года показывает, что перед властными структурами по мере направления Стратегии развития было определено сто целей и практически полностью решено 398 задач. Достижение поставленного потребовало мобилизации управленческих и финансовых ресурсов. Для выполнения Госпрограммы были привлечены не только внутренние финансовые ресурсы, но и иностранные инвестиции и средства международных финансовых институтов.

В ежегодной принимаемой Государственной программе предполагается реализация цепочки взаимосвязанных, взаимодополняющих и вытекающих задач, способствующих достижению конечных целей.

В качестве примера можно привести задачу достижения макроэкономической стабильности и поэтапного снижения уровня инфляции до пятипроцентного уровня. Понятно, что ее невозможно решить моментально. Кроме того, не следует забывать, что наша страна является частью глобальной экономической системы, которая в настоящее время развивается в условиях нестабильности и неопределенности.

По этой причине практика программно-целевого управления расширила круг полномочий участников данного процесса для корректировки и калибровки принимаемых решений и используемых механизмов.

Это с успехом было продемонстрировано в процессе адаптации к условиям пандемии, скорейшего решения проблем в постпандемный период и нивелирования последующих вызовов, возникших в условиях усложнившейся геополитической обстановки.

Залогом успешного практического применения программно-целевого управления является привлечение к реализации поставленных целей и задач экспертного сообщества и международной экспертизы. Так, например, для обеспечения макроэкономической стабильности и обуздания инфляционных процессов были задействованы специалисты и консультанты международных финансовых институтов и стран-партнеров.

Привлечение международной экспертизы при реализации Государственной программы позволяет повысить качество принимаемых решений, использовать проверенные механизмы и методы. С другой стороны, реализация мер по преобразованию страны и обеспечению устойчивости социально-экономической системы, согласованных с партнерскими организациями и странами, повышает доверие международного сообщества к проводимым преобразованиям.

Кроме этого, эффективно используется такой подход, как разработка «дорожных карт» — взаимодополняющего элемента комплексного подхода в реализации Стратегии развития. Примером такого документа служит «дорожная карта» по таргетированию уровня инфляции, мониторингу и обеспечению устойчивости цен на продовольственную продукцию.

Еще одним проверенным на практике механизмом реализации Стратегии развития выступает разработка и исполнение проектов, нацеленных на решение конкретных социально-экономических задач. Так, при реализации цели по увеличению доли индустриального сектора в ВВП и увеличению

объемов промышленной продукции в 1,4 раза предусмотрены инвестиционные проекты. Они служат диверсификации экономики, увеличению экспортного потенциала, расширению номенклатуры товаров и услуг, наполнению внутреннего рынка конкурентоспособной продукцией, эффективному использованию ресурсного потенциала, созданию рабочих мест и в конечном итоге росту благосостояния граждан.

Наличие Стратегии развития нового Узбекистана, ежегодная разработка и реализация государственных программ способствуют формированию отечественной экспертизы и институционального потенциала использования методов программно-целевого управления. Органы государственного и хозяйственного управления вовлечены в разработку и реализацию проектов госпрограмм и сопровождающих их документов. Таким образом, широко используется принцип коллегиальности в управлении социально-экономическими процессами.

Отдельно хочется остановиться на открытости и прозрачности процесса разработки и реализации Стратегии развития. Проект Государственной программы на 2023 год вынесен на общественное обсуждение, гражданам предоставлена возможность прямого участия в формировании данного стратегического документа. Подобный подход означает, что в стране формируется предсказуемый, транспарентный социально-политический климат, говорит о неизменности курса на построение нового Узбекистана.

Дурбек АХМЕДОВ,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, доктор экономических наук, профессор.

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Непреходящее значение идей гуманистов

1 Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта организовал духовно-просветительское мероприятие, посвященное теме гуманизма и важности образования в творчестве Навои и Бабур.

Наряду с депутатами в нем приняли участие председатель Союза писателей, народный поэт Узбекистана Сирождидин Сайид, ученый-литературовед Олимжон Давлатов, известные деятели культуры.

В последние годы уделяется большое внимание пропаганде гуманистических идеалов, воспетых в трудах основателя узбекского литературного языка. В целях обеспечения дальнейшего изучения и популяризации наследия Алишера Навои было принято соответствующее постановление Президента от 19 октября 2020 года.

25 января главой государства издано постановление «О широком праздновании 540-летия со дня рождения великого поэта и ученого, выдающегося государственного деятеля Захриддина Мухаммада Бабур». В рамках исполнения задач, изложенных в постановлении, ведется системная работа по широкому изучению научного и творческого наследия Захриддина Мухаммада Бабур, его деятельности как правителя и полководца, проводятся исследования в международном масштабе, создаются художественно-публицистические произведения.

Акцент

В последние годы уделяется большое внимание пропаганде гуманистических идеалов, воспетых в трудах основателя узбекского литературного языка. В целях обеспечения дальнейшего изучения и популяризации наследия Алишера Навои было принято соответствующее постановление Президента от 19 октября 2020 года.

На мероприятии было особо подчеркнуто, что наши великие предки оставили неизгладимый след в мировой истории не только литературно-научным творчеством, но и деятельностью, направленной на создание справедливого общества. В трудах Алишера Навои особое внимание уделено идеям создания общества, в котором вопросы государственного управления были бы подчинены созданию достойных условий жизни, обеспечению прав человека. В произведениях Захриддина Мухаммада Бабур превалирует мысль о том, что в управлении государством необходимо учитывать мнения подданных, принимать решения, удовлетворяющие интересы народа.

Выступившие подчеркнули, что оба гуманиста были знатоками мусульманского права, о чем свидетельствуют такие произведения, как «Сирож ул-муслимин» и «Мубайгин», касающиеся вопросов юриспруденции. Отмечен огромный вклад мыслителей в развитие тюркского литературного языка. А их гуманистические воззрения, взгляды на строительство справедливого общества служат идейной основой нынешней народолобной политики нашего государства.

Выработаны предложения по дальнейшему изучению их наследия.

«Народное слово».

Направить, обучить, содействовать

1 Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам провел семинар «Значение Стратегии социальной защиты населения Республики Узбекистан, анализ проведённой работы в этом направлении и задачи на перспективу».

В семинаре, состоявшемся в моноцентре «Ишга мархамат» Яшнабадского района Ташкента, участвовали депутаты нижней палаты парламента, представители Министерства занятости и сокращения бедности, Инспекции медико-социальной экспертизы, активисты махаллей, помощники хокима.

Рассмотрена работа, проводимая в данной сфере, меры, принятые должностными лицами по обеспечению исполнения Указа Президента «Об утверждении Стратегии социальной защиты населения Республики Узбекистан», а также определены планы на перспективу.

Участники семинара детально обсудили законы по совершенствованию системы социальной защиты населения. Проанализировали важные аспекты организации социальной работы на основе принципа «махаллабай» в оказании государственной социальной помощи.

Отмечено, что в Стратегии социальной защиты населения определены десять целевых показателей. В их числе охват малообеспеченных семей программой социальной помощи, снижение уровня бедности, увеличение числа получающих пособие по безработице.

По итогам 2022 года уровень бедности снизился с 17 до 14,1 процента. В целях расширения возможностей по использованию социальной защиты внедрена и совершенствуется информационная система «Единый реестр социальной защиты». В нее включены 2,3 миллиона семей, которым выплачено 11,4 триллиона сумов детских пособий, оказана финансовая помощь 74 800 малообеспеченным семьям.

На семинаре обсуждалась проводимая работа по обеспечению занятости населения, обучению безработных профессиям. В минувшем году до 23 увеличено количество моноцентров «Ишга мархамат» и центров профессионального обучения — до 489. В них обучены 140 тысяч человек. В целях обеспечения занятости лиц с инвалидностью разработана национальная программа, в рамках которой оказано содействие в трудоустройстве 15 тысяч граждан.

На мероприятии отмечена необходимость усиления взаимодействия Законодательной палаты Олий Мажлиса и Министерства занятости и сокращения бедности по дальнейшему усилению парламентского контроля за проводимой работой, на заседаниях постоянной рабочей комиссии при районном и городском хокимиятах ежемесячно обсуждать реализацию программы.

По итогам семинара выработаны соответствующие рекомендации.

«Народное слово».

Управление и контроль вопреки отчетам

Январские морозы отчетливо показали, что управление и контроль в сфере энергоснабжения значительно ослабли. Вопреки отчетам ответственных организаций о том, что автоматизированная система учета потребления электроэнергии внедрена на 92 процента, природного газа — на 98 процентов, дебиторская задолженность по этим видам ресурсов остается высокой. Об этом говорилось на совещании по упорядочению системы контроля в сфере, состоявшемся 6 февраля.



Ключевые вехи

Районные ведомства электро- и газоснабжения выдают разрешение на подключение к сетям без должных расчетов и анализа. Например, трансформаторы в 120 махаллах Ташкента ремонтировались по пять-шесть раз в месяц, так как не выдерживали нагрузки. Уровень хищений остается высоким. Только за декабрь прошлого года по 12 тысячам случаев незаконного использования электроэнергии и газа выявлен ущерб на 600 миллиардов сумов. Отсутствует системный

контроль за автомобильными газозаправочными станциями. С учетом этого принято решение о внедрении новой системы усиления контроля и обеспечения законности в сфере энергетики. Поставлена задача перевести систему энергонадзора на чрезвычайный режим работы сроком на два года.

На совещании по снижению уровня инфляции в текущем году, состоявшемся 7 февраля, Президент подчеркивал, что она является не только макроэкономическим показателем, но и факто-

ром, влияющим на доходы и уровень жизни населения. По итогам 2022 года инфляция в нашей стране составила 12,3 процента. В этом году, задействовав все экономические механизмы, планируется снизить этот показатель до десяти процентов и ниже.

Для этого необходимо увеличить объемы производства потребительских товаров, в том числе продуктов питания, снизить затраты на их логистику от поля до стола и обеспечить их ценовую доступность. Даны указания по эффективному использованию

200 тысяч гектаров земель, выделенных населению для увеличения производства сельскохозяйственной продукции.

Шавкат Мирзиёев 8 февраля ознакомился с важными проектами, реализуемыми в столице, побеседовал с жителями махаллы, с участниками ответственных лиц и представителями общественности обсудил актуальные вопросы.

В сфере общественного транспорта в последние годы реализованы огромные проекты. В августе 2020 года был запущен первый этап надземной линии Ташкентского метрополитена. В декабре того же года была открыта Сергелийская ветка метрополитена. Глава государства посетил новую линию, побеседовал с представителями старшего поколения и общественности, вместе с ними проехался в метро.

В ближайшие месяцы будет сдан в эксплуатацию четырехки-

лометровый отрезок линии от массива Строителей до станции «Кипчюк». Таким образом, время в пути между Куйлюком и Сергели составит 15 минут. На этой линии смогут перевозить около 40 тысяч пассажиров в день.

С завершением этого этапа общая протяженность Ташкентского метрополитена составит более 70 километров, а количество станций — 50. Суточный пассажиропоток достигнет 650 тысяч человек. Будет создано дополнительно 245 рабочих мест.

Президент побеседовал с жителями одной из махаллей Сергелийского района, провел совещание по развитию энергетической и транспортной инфраструктуры, благоустройству махаллей и повышению занятости населения.

Игорь САНЕЕВ, «Народное слово».

ИМЕНА

«Служить науке, быть преданным истине»

Один год без Эдварда Ртвеладзе: письма памяти

Выдающийся ученый, археолог, академик академий наук Узбекистана и Грузии, автор десятка книг и монографий, председатель научного совета Всемирного общества по изучению, сохранению и популяризации культурного наследия Узбекистана, научный руководитель проекта «Культурное наследие Узбекистана в собраниях мира» Эдвард Васильевич Ртвеладзе ушел из жизни ровно год назад. Наука Узбекистана понесла невосполнимую утрату, но память об Эдварде Ртвеладзе жива в сердцах и душах его близких, друзей, соратников и коллег.

Ученый исследовал колоссальные пласты истории и культуры Центральноазиатского региона, старье и новые маршруты Великого шелкового пути. Э. Ртвеладзе написал более 800 научных трудов, изданных как в Узбекистане, так и за рубежом.

Одно из наиболее известных археологических открытий последних лет, сделанное Эдвардом Ртвеладзе, — портный город Александрия Оксиданская конца IV века до нашей эры, существовавший на территории Сурхандарьи до начала I века нашей эры.

За свою научную деятельность Эдвард Ртвеладзе награжден Государственной премией Узбекистана имени Беруни в 1985 году, орденом «Буюк хизматлари учун» в 2001 году, орденом «Мехнат шuhrати» в 2003 году и орденом «Эл-юрт хурмати» в 2017 году.

14 мая 2022 года, в день рождения академика, в Ташкенте состоялся вечер памяти, посвященный 80-летию со дня рождения выдающегося ученого, где была презентована книга воспоминаний «Памяти Эдварда Ртвеладзе».

В день памяти Всемирное общество по изучению, сохранению и популяризации культурного наследия Узбекистана, как сообщила его пресс-служба, публикует некоторые воспоминания ученых со всех уголков света. Ученые, исследователи, деятели культуры и искусства со всех континентов выражают слова скорби и печали по Эдварду Васильевичу, делятся воспоминаниями о нем как о великом человеке и выдающемся ученом.



Акмал Саидов, первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, академик, председатель редакционной коллегии проекта «Культурное наследие Узбекистана в собраниях мира», доктор юридических наук:

«По всей видимости, Эдвард Васильевич Ртвеладзе будет отмечен как один из крупнейших и в то же время один из счастливейших научных деятелей. К такому убеждению приходят люди, знавшие Э. Ртвеладзе. Как ученый, автор нескольких сотен научных трудов, переведенных на многие языки мира, он, несомненно, входит в плеяду выдающихся современников. Чем больше проходит времени, тем дальше продвигается вперед наука, тем ярче раскрываются значение, важность и глубина идей исследователя».

Фредерик Старр, председатель Института Центральной Азии и Кавказа (США и Швеция):

«Нельзя ограничивать Эдварда Ртвеладзе какой-то одной профессией или специальностью. Если упомянуть лишь некоторые области, в которых он преуспел, то его можно считать компетентным лингвистом, историком, исследователем, географом, искусствоведам и нумизматом. Ведущие ученые старшего поколения ценили его опыт, видели в нем лидера. Сам Э. Ртвеладзе истоки своего увлечения историей относил к влиянию отца, у которого не было

высшего образования, но который был страстным читателем с безграничными интересами».

Сергей Лаптев, кандидат исторических наук, специальный научный сотрудник музея Мико (Япония), член правления Всемирного общества по изучению, сохранению и популяризации культурного наследия Узбекистана:

«Эдвард Васильевич не искал наград и почестей — они находили его. Он просто служил науке, был предан истине, отдавал ей все свое здоровье и энергию. К Эдварду Васильевичу часто приходили люди, и необязательно ученые, с вопросами, просьбами, предложениями. Он никогда никому не отказывал. Всегда находил время выслушать, всегда помогал, соглашался выступить, поучаствовать, объяснить, посодействовать. Это удивительно редкое качество. Желание помочь людям всегда исходило у него глубоко от сердца, его лицо, особенно глаза, излучали доброту».

Михаил Бухарин, академик Российской Академии наук, член-корреспондент Германского археологического института, главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН, доктор исторических наук (Россия):

«Эдвард Васильевич Ртвеладзе для нынешнего и для многих следующих поколений ученых, любителей истории останется выдающимся ученым и организатором на-

уки. Для тех, кто знал его лично и сотрудничал, он был другом и покровителем, советником и наставником, неугомонным собеседником, щедро делившимся знаниями и доброй энергией».

Эльмира Голь, научный координатор проекта «Культурное наследие Узбекистана в собраниях мира»:

«Эдвард Васильевич стал легендой еще при жизни. Каждая его книга была открытием, которому внимали, затаив дыхание. Казалось, он видел события давно минувших дней как на ладони. Мы будем помнить Эдварда Васильевича. С нами остаются его книги, личный пример того, каким надо быть настоящим ученому».

Акцент

В последние годы жизни Эдвард Ртвеладзе работал научным руководителем проекта «Культурное наследие Узбекистана в собраниях мира». Под его руководством издано 50 иллюстрированных книг-альбомов этой серии. Он также работал над серией томов «Архитектурная эпиграфика Узбекистана», «Историческая библиотека» и «Выдающиеся ученые Узбекистана».

«Народное слово».

НС НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

СЭЗ международного значения

В режиме видеоконференц-связи состоялись переговоры, в ходе которых с участием компании «DP World» из Объединенных Арабских Эмиратов обсуждены вопросы практической реализации проекта по повышению эффективности деятельности свободной экономической зоны «Навои».

С представителями эмиратской компании, являющейся крупнейшим в мире оператором морских и сухопутных портов, контейнерных терминалов, промышленных парков и свободных экономических зон, проанализированы планы по повышению эффективности и развитию деятельности зоны. Среди приоритетов — привлечение в качестве резидентов СЭЗ «Навои» ведущих международных компаний, в том числе крупных производственных предприятий свободной экономической зоны «Джебел Али», действующей в ОАЭ.

Информационные системы для аграриев

В рамках цифровизации аграрного сектора Министерство сельского хозяйства и ГУ «Центр цифровизации агропромышленности» проводят в регионах обучающие семинары для специалистов отрасли по формированию знаний и навыков в использовании информационных систем.

В семинарах принимают участие представители кластеров, местных органов власти, фермеры. Они знакомятся с возможностями системы «E-IJARA», используемой для выделения земельных участков сельскохозяйственного назначения, в том числе посредством открытых электронных конкурсов для ведения дехканского хозяйства, информационной системы «Агросубсидия», предназначенной для выделения субсидий сельхозпроизводителям, а также геоинформационных систем для анализа состояния сельскохозяйственных культур с использованием материалов дистанционного зондирования земли.

На днях такие семинары прошли в Булакбашинском и Шахриханском районах Андижанской области, в Бандиханском, Джаркурганском, Кумкурганском и Термезском районах Сурхандарьинской области.

Берегут воду

По всей республике продолжается работа по активному внедрению водосберегающих технологий.

Так, в нынешнем году в Джизакской области, как сообщили в Минводхозе, их намечено внедрить на 24,7 тысячи гектаров. В частности, на 13,7 тысячи гектаров планируется организовать капельное орошение, на 2,5 тысячи гектаров использовать дождевальную систему полива. Изготовление большей части оборудования налажено на узбекско-турецком совместном предприятии «Master Bilding Products» в специальной индустриальной зоне «Джизак». На предприятии уже подписали контракты на поставку водосберегающих технологий со всеми районами области, а также с хозяйствующими субъектами в некоторых других регионах республики.

Экспорта больше

Расширяя программу локализации и освоения производства многих видов импортозаменяющей продукции для отечественного железнодорожного транспорта и других отраслей, на ДП «Литейно-механический завод», входящем в состав АО «Узбекистон темир йуллари», активно наращивают экспортный потенциал.

Например, в прошлом году продукция предприятия была экспортирована в Казахстан, Беларусь и Объединенные Арабские Эмираты.

В течение нынешнего года на заводе планируют и дальше поставлять готовую продукцию и предоставлять услуги зарубежным клиентам. Так, подписаны контракты с двумя компаниями из ОАЭ на поставку крытых вагонов, вагонов-хопперов для перевозки пшеницы. Поэтапно уже осуществляется поставка грузовых вагонов. Кроме этого, подписан ряд договоров с тремя компаниями на поставку запасных частей и боковых рам грузовых вагонов в Литву, Эстонию и Беларусь.

Отдача от инвестиций

Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства и ассоциация «Узпромстройматериалы» организовали пресс-тур по СП «East Manning Invest», специализирующемуся на производстве автоклавных газобетонных блоков под брендом «Arton» в Ахангаране.

С помощью современного энергоэффективного оборудования немецкой компании «Wehrhahn GmbH» здесь выпускают 500 тысяч кубометров газобетона в год. Предприятие начало действовать в позапрошлом году, реализован в рамках инвестиционной программы проект стоимостью 22 миллиона долларов с созданием более ста рабочих мест. В настоящее время реализуется второй этап проекта. Для расширения производства уже приобретены последние модели энергоэффективных автоклавных печей от того же немецкого производителя. Сейчас заканчивается монтаж нового оборудования. По завершении второго этапа проекта выработка газобетона будет доведена до 1,5 тысячи кубометров в сутки.

Гульнора РАИМОВА, заведующая кафедрой УМЭД доктор физико-математических наук, профессор.

Подготовил Собиер АЛИЕВ, «Народное слово».

НС ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО

Тайны Вселенной покоряются женщинам

Современ Древнего Египта упоминания о женщинах-ученых встречаются в ранних письменных источниках. Среди имен выдающихся представительниц человечества Феоно — ученица и жена древнегреческого математика Пифагора, египтянка Мерит Птах — первая женщина-врач и ученый, Гипатия Александрийская — греческий математик, философ, Аглаоника — астроном.

Благодаря неосцимимым усилиям женщин-ученых виды достижения в сфере гендерного равенства. Их огромный вклад в современное понимание законов Вселенной заслуживает признания. Среди выдающихся личностей — Мария Склодовская-Кюри — экспериментатор, физик, химик, педагог, общественный деятель, первая женщина-преподаватель Сорбонны. Она удостоена Нобелевских премий по физике и химии. Совместно с учеными — супругом Пьером Кюри и Анри Беккерелем была у истоков открытия радиоактивности.

Благодаря исторической летописи мы знаем, с какими барьерами приходилось сталкиваться женщинам. Известны случаи, связанные с гендерным неравенством при исторических научных

исследованиях. Женщины всегда составляли значительную часть человеческих ресурсов любой нации, являются кладезем талантов в науке, технологиях и инновациях, но слабо представлены в политике, связанной с наукой и технологиями.

Для большего вовлечения женщин в научную сферу необходима реализация стратегии, политики, программ и показателей, сосредоточенных на повышении их участия в повестке дня научных исследований на международном, национальном и региональном уровнях.

Сейчас мы являемся свидетелями кардинального изменения представлений о женщинах в науке. В общественном сознании происходит настоящий переворот. Научные сообщества мира принимают невероятные усилия, чтобы отдать дань уважения их благородному труду, которым они порой занимались в атмосфере враждебности и нетерпимости.

Для вовлечения и увеличения участия женщин в науке был создан ряд организаций по борьбе со стереотипами, побуждающими женщин отказаться от научной карьеры. В Великобритании сотрудничество компании «WISE» и Британского ресурсно-

го центра для женщин UKRC направлено на осознание важности пересмотра традиционных подходов по вопросам подбора персонала и карьерного роста женщин в научных кругах. Этот вопрос находит решение и в других подобных центрах, где предоставляют ресурсы в поддержку мероприятий, вовлекающих женщин в науку.

С 1919 года профессиональная ассоциация Великобритании оканчивает поддержку женщинам в области техники и науки. Группы специалистов в области вычислительной техники «Британское компьютерное общество» предоставляет возможности для всех женщин-специалистов, работающих в сфере информационных технологий в мире.

В США Ассоциация женщин в науке является одной из самых известных организаций женщин-профессионалов. В 2011 году был создан фонд ученых, деятельность которого направлена на расширение возможностей девушек, обучающихся в предпрофессиональных колледжах, и аспирантов, который финансирует реализацию их карьерных возможностей в STEM, то есть в области науки, техники, инженерии и математики.

В стремлении сделать женщин-ученых более известными

для широкой публики в 2003 году в Нью-Йорке прошла выставка «Выдающиеся женщины в науке и медицине: четыре столетия достижений». На ней демонстрировались экспонаты, посвященные жизни и работе 32 женщин-ученых. Национальный институт безопасности и гигиены труда разработал серию видеороликов, освещающих историю женщин-исследователей, в которых героини делятся опытом пройденного пути в STEM, и предлагают поддержку начинающим женщинам-ученым.

Премия Розалинд Франклин, учрежденная Лондонским королевским обществом, вручается женщинам за выдающийся вклад в естественные науки, инженерии и технологии. Программа ЮНЕСКО «Для женщин в науке» предоставляет гранты и субсидии современным женщинам, чей многообещающий научный труд нуждается в дополнительной поддержке в развитии. Деятельность таких фондов и учреждений доказывает, что поддержка женщин в науке, технике, инженерии и математике — это не просто вклад в развитие научных знаний, это вклад в развитие нашей цивилизации.

22 февраля 2021 года в своем выступлении на 46-й сессии Со-

НС ПРЕМЬЕРЫ

Гимн смелости и доблести

Героическая музыка, зрелищные декорации, захватывающий сюжет и цирковые трюки на фоне батальных сцен. Долгожданная премьера национального балета «Джалолдин Мангуберди» в ГАБТе имени Алишера Навои с восторгом принята зрителями.

Спектакль создан по государственному заказу и призван стать визитной карточкой современного узбекского балета. Он повествует о жизни и военных заслугах великого полководца, правителя и самоотверженного борца за независимость Родины Джалолдина Мангуберди.

Последний из Хорезмшахов был самым сильным и свирепым противником неукротимого Чингисхана. В течение 11 лет он сдерживал натиск монгольских войск, прервавший путь на запад. Бесстрашный боец, отдавший жизнь за свободу родной страны, оставил неизгладимый след в мировой истории. Уже больше восьми столетий его помнят и чтят народы Узбекистана, Туркменистана и Афганистана. Легенды о национальном герое переходят из поколения в поколение, о нем пишут книги, слагают песни, снимают фильмы. В 1999 году в Узбе-



Фото Ю. Полынского

кистане широко отмечалось 800-летие Мангуберди, а год спустя был учрежден орден его имени, которым награждают военных, которым награждают военно-служащих, ставших образцом мужества и героизма.

Балет, музыку к которому написал заслуженный деятель искусств Узбекистана известный композитор Рустам Абдуллаев в период пандемии, готовился к постановке около двух лет. Буквально каждая минута спектакля тщательно прорабатывалась композитором и балетмейстером-постановщиком из Турции Мехметом Балканом, который также сочинил либретто к сценическому произведению. Оно не только повествует о воин-

ской доблести наших предков, но и содержит лирическую линию, рассказывает о человеческих качествах и семье главного героя, его возлюбленной.

Большую работу над спектаклем проделали главный дирижер Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои Денис Власенко, оркестр и, конечно же, балетная труппа. Костюмы и реквизит (оружие) для спектакля были изготовлены по специальному заказу. Так же, как и оборудование, используемое для сложных батальных сцен и цирковых трюков, впервые поставленных на сцене театра под руководством

лауреата международных конкурсов, ведущего артиста Узбекгосцирка Рустама Хаметова.

Словно отдельным героем спектакля выступает хор, пение которого делает более выразительными и проникновенными ключевые сцены. Мультимедийные декорации — своего рода световое шоу с историческим подтекстом — придают балету особую динамику, завораживают и удерживают внимание зрителя на протяжении всего действия. Свежую струю в спектакль привнесли совсем юные артисты — в массовых сценах участвуют учащиеся Республиканской специализированной школы-ин-

терната хореографии. Главные же партии исполняют ведущие солисты ГАБТа: Улугбек Олимов, Бекзод Акимбаев, Замир Фазлутов, Тимур Юнусов и другие.

— Я очень рад и признателен, что мне доверили постановку спектакля о таком выдающемся герое, как Джалолдин Мангуберди. Работа над ним буквально захватила меня. Балет хорошо приняли зрители. Их реакция превзошла все мои ожидания, что, конечно же, очень приятно, — поделился балетмейстер Мехмет Балкан. — Это заслуга большого коллектива, работавшего над постановкой, — артистов, оркестра, декораторов, костюмеров, осветителей и так далее. Мне хотелось бы показать этот спектакль у себя на Родине — в Турции, в других странах. Изначально у нас была задумка сделать балет не только для Узбекистана, но и для выездов труппы за рубеж. Ведь Мангуберди — очень яркой героиней, выдающаяся историческая личность, его знают и почитают во многих странах. Думаю, у спектакля есть все предпосылки получить высокую оценку на мировых сценах.

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

НС ЭКОЛОГИЯ

Зеленый покров Арала

На высохшем дне Аральского моря в 2022 году на площади 107 тысяч гектаров создан зеленый покров, который состоит из саксаула и других видов пустынных растений.

Об этом сообщил руководитель информационной службы Агентства по лесному хозяйству Отабек Ашуров, добавив, что в стране продолжается реализация мер по улучшению экологической обстановки в Приарале, как и по снижению негативного воздействия частиц песка, пыли и соли, которые поднимаются с высохшего дна Аральского моря, предотвращению факторов, влияющих на процессы глобального изменения климата. С этой целью в Каракалпакстане идет планомерная работа по озеленению.

Для этого было собрано более 590 тонн семян пустынных растений, заложены питомники под их выращивание, задействованы 635 рабочих, а также 250 единиц тракторов и два

малых самолета AN-2. Учеными и специалистами налажен постоянный мониторинг развития насаждений, что также повлияло на достижение результатов в озеленении песчаного дна высохшего моря. Создан зеленый покров площадью 50 тысяч гектаров в Навоийской, 40 тысяч гектаров — в Бухарской и 11 тысяч гектаров — в Хорезмской областях, относящихся к Приаралу.

В текущем году работа в данном направлении будет продолжена. Планируется создание зеленого покрова на площади 100 тысяч гектаров. Для этого будет подготовлено 420 тонн семян саксаула, ежевики и других растений. Будут также созданы питомники для их выращивания в сложных условиях пустыни. Организаторы проекта намерены привлечь необходимое количество рабочей силы, техники и механизмов, чтобы достичь намеченного.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

НС СЕМИНАРЫ

Дожить до ста лет

В Самаркандском государственном медицинском университете прошел международный семинар, посвященный вопросам активного долголетия.

Значимость проблемы демографического старения населения настолько велика, что ООН ставит ее на один уровень с проблемой сохранения мира на Земле. Согласно последним статистическим данным, в настоящее время в Узбекистане средняя продолжительность жизни женщин составляет 76 лет, мужчин — 74 года.

Специалисты отмечают, что одной из составляющих обеспечения здорового долголетия наряду с доступной и качественной медициной является образ жизни, которого должны придерживаться люди старшего возраста. О необходимых правилах и шла речь на семинаре с участием специалистов из Южной Кореи.

Отмечалось, что в Узбекистане активно внедряются современные инновационные методы диагностики заболеваний и лечения. Ученые Самаркандского государственного медицинского университета плодотворно со-



трудничают с зарубежными специалистами, в том числе по проблематике продления человеческой жизни.

— Большинство пожилых людей старше 60 лет регулярно принимают лекарства из-за проблем со здоровьем, многие имеют хронические заболевания, которые могут привести к инвалидности, — говорит профессор Сеулского национального университета Оха Бомджо. — Такая ситуация наблюдается во всем мире. Чтобы избежать нежелательных последствий, даже в пожилом возрасте необходимо соблюдать семь основных правил здорового образа жизни. Это прежде всего правильное сбалансированное и умеренное пи-

тание, физическая активность минимум три раза в неделю, здоровый семи-восьмичасовой сон, полный отказ от табака и алкоголя, поддержка нормальной массы тела и обязательный завтрак.

После мероприятия корейские гости провели интерактивный мастер-класс для пациентов, находящихся на лечении в филиале Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра эндокринологии. По результатам медицинского осмотра более ста пациентов получили рекомендации корейских специалистов.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС А КАК У НИХ?

«Если очень нужно, продадим без рецепта...»

Найдется ли в австралийском Брисбене улица с 28 аптеками?

Очевидно, что в фармацевтической сфере, в реализации лекарств назрели огромные проблемы. Положительное дело в них не выдерживает никакой критики.

Трагическое событие, больно отозвавшееся в сердцах жителей нашей республики, когда в конце декабря прошлого года от индийского сиропа «Док-1 Макс» погибли дети, предполагает подробный анализ случившегося.

Иду по улице Чиланзар неподалеку от моего дома. Считаю аптеки. При цифре 28 бросаю это неблагоприятное занятие. Ну зачем нам столько аптек на отдельно взятой улице? Иногда встречаются сразу три-четыре, стоящие подряд. Если сложить все другие торговые точки, то они даже близко не подберутся к такому количеству.

Чиланзар — далеко не единственная улица в нашей столице, где такое количество аптек. Они появляются



как грибы после дождя. Вроде только вчера здесь была парикмахерская, а сегодня продаются «самые дешевые лекарства».

Но декабрьская трагедия остро поставила на повестку дня вопрос о том, как они работают. Главная деталь, выявленная опять же после нее: и эти злосчастные сиропы, и большинство других лекарств

любом месте можно приобрести без рецептов. Безусловно, это главное «ноу-хау» отечественных аптек.

В далекой Австралии живут мои родственники. Я поинтересовался: а как у них? Как работают аптеки на Зеленом континенте? Вот что они ответили:

— У нас аптек достаточно, но не так, как в Ташкенте,

и столько, сколько прописал врач, не больше. Без рецепта можно купить лишь панадол (от головной боли), нурофен, витамины и пищевые добавки. Но аптекарь всегда спрашивает: для кого, принимали ли раньше, зачем покупаете? Опять же, может отправить и за рецептом. Родственники также сообщили, что уже отошли от потребления огромного количества лекарств и вроде бы стали меньше болеть.

Идя по улице Чиланзар, мне хочется зайти в одну из аптек и спросить: есть ли у вас хоть один препарат, который продается только по рецепту? Представляю, как округлятся глаза у провизоров. Но не удивлюсь, если найдется такой, который участливо спросит: а что конкретно вам нужно? Если очень нужно, мы отпустим... и без рецепта.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».



Лунные миссии землян

В наступившем 2023 году в мировой космонавтике должны произойти события, реализация которых неоднократно откладывалась. Среди них, в частности, старты новых тяжелых ракет космического назначения, пилотируемый полет корабля «Starliner» к Международной космической станции и другие.

Ожидаются запуски лунных миссий «Луна-25» (Россия) и «Chandrayaan-3» (Индия), которые неоднократно переносились. Так, намеченный на 2022 год старт российской автоматической межпланетной станции (АМС) был перенесен, в частности, из-за необходимости проведения дополнительных испытаний доплеровского измерителя скорости и дальности ДИССД-ЛР, необходимого для мягкой посадки космического аппарата.

Запуск станции может состояться в июле-августе. Спускаемый аппарат должен совершить посадку в районе кратера Богуславский вблизи Южного полюса Луны, который, как считается, богат залежами водяного льда. На месте аппарат исследует свойства и состав полярного грунта, измерит его механические характеристики.

В 2023 году на Луне может высадиться и индийская миссия «Chandrayaan-3», включающая посадочный модуль и ровер. В случае успеха Россия и Индия войдут в перечень стран, которым удалось совершить мягкую посадку на поверхность естественного спутника Земли. В настоящее время в их число входят СССР, США и Китай.

Попробует в 2023 году предпринять попытку мягкой посадки на Луну, в частности, американская компания «Astrobotic Technology», чей зонд должен прилуниться на северо-восточной стороне нашего спутника. К Луне аппарат отправится в ходе первого пуска ракеты «Vulcan Centaur».

В апреле состоится старт европейской тяжелой ракеты «Ariane 5», в ходе которого будет запущена миссия АМС. Она проведет крупномасштабное исследование подледных океанов трех спутников Юпитера, прежде всего Европы, Ганимеда и Каллисто. Ее главная задача — обнаружение в недрах юпитерианских лун следов жизни. Миссия, стоимость которой оценивается в миллиард долларов, прибудет на орбиту вокруг Юпитера в 2031 году, а завершит свою работу в 2035-м, разбившись о поверхность Ганимеда — крупнейшего естественного спутника планеты в Солнечной системе.

Там под коркой льда может быть подледный океан. Причем соленой воды в нем может оказаться в два раза больше, чем в Мировом океане на Земле. С учетом приливной энергии, формируемой воздействием Юпитера на Европу, спутник выглядит одним из основных кандидатов на источник внеземной жизни в Солнечной системе. Однако и того, что жидкой воды там нет, а есть только вязкий лед, ученые не исключают.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».



Погода не испортит выходные

Узгидромет поделился прогнозом погоды на 10–12 февраля.

Похолодание до 4–7° мороза, по северу — до 10–12°, по Устюрту — до 14–16° мороза быстро отступает, возвращается плюсовая температура.

В выходные дни на всей территории Узбекистана ожидается сухая погода. Слабый снег возможен лишь в отдельных горных районах республики. В ночные часы морозно. Температура ночью будет в пределах 2–7° мороза. Днем воздух прогреется до 2–5° тепла, по югу — 7–9° тепла.

В горных районах республики высота снежного покрова достигает 150 сантиметров, что почти в два раза больше нормы. Велик риск схода лавин.

«Народное слово».

НС РЕКЛАМА

В целях расширения общения с населением, дальнейшего повышения доверия населения к банковской системе и оказания помощи населению в решении насущных банковских вопросов объявляется

ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

в третий четверг каждого месяца в Главном управлении Центрального банка по Ташкентской области.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПЧК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбугчилар, 32.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВИМ
Итог по УзА: 01.10 Подписано в 01.40

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 033. Слособ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

